



广西罗城明亿油茶基地被指骗取数百万奖补资金



位于罗城四把镇的明亿油茶基地却被当地群众曝出低价租地、长期不付租金、强占农民土地、欺压贫困户、破坏基本农田，弄虚作假骗取国家巨额奖补资金等问题。明亿油茶基地的老板莫三儒则被当地群众称其为“莫骗子”。

核心提示: 广西河池市罗城仫佬族自治县山多地少，石漠化严重，曾是国家级贫困县，脱贫后目前是国家乡村振兴重点帮扶县。为了脱贫攻坚和乡村振兴，罗城自治县根据自身情况，编辑规划，拟定政策，加强管理，大力扶持油茶产业，帮助贫困户，谋求将油茶产业打造成百亿产值的产业。然而，位于罗城四把镇的明亿油茶基地却被当地群众曝出低价租地、长期不付租金、强占农民土地、欺压贫困户、破坏基本农田，弄虚作假骗取国家巨额奖补资金等问题。明亿油茶基地的老板莫三儒则被当地群众称其为“莫骗子”。

罗城仫佬族自治县有关部门称，补贴资金确已如数拨付到位，至于是否合规仍需调查了解。

华夏早報 - 灯塔新闻首席记者 吴鸣 报道

涉嫌套取奖补资金 油茶产业经疑被相关企业念歪

据介绍，近年来，罗城仫佬族自治县把生态扶贫纳入全县脱贫攻坚大局，大力发展油茶产业，走出一条“绿富”双赢的脱贫之路。该县把石漠化治理与脱贫攻坚相结合，把生态保护与农民增收相结合，大力推进石漠化综合治理。发展油茶产业是助推石漠化治理的重要措施之一，罗城探索推行“基地+农户”模式，建立产业基地，贫困户以土地入股并入园务工，通过抓示范树典型，全面推进油茶产业发展，辐射带动贫困户发展产业脱贫。

为此，罗城还出台了油茶产业奖补政策，除自治区油茶“双千”计划补助外，县里还给予建档立卡贫困户1200元/亩的资金奖补；非贫困户补助标准为900元/亩。2016年以来，累计安排财政专项扶贫资金和整合财

政涉农资金1.01亿元，争取金融机构贷款500万元，利用国家林草局调查规划设计院无偿捐赠200万元，实施世行贷款广西扶贫示范项目1300万元，以多种扶持模式推进油茶产业的快速发展。同时每年县财政还为合作社以3元/亩代缴油茶保险费，保额为1000元/亩，降低油茶投资风险。

当地群众表示，县里的这些政策本该充分应用到为乡村、为贫困户脱贫上来。然而，罗城明亿油茶基地却玩起“空手套”，以套取国家政策和资金为目的，不仅套取市县、自治区、国家的政策和资金，还破坏基本农田、欺压村民和贫困户。

据当地群众介绍，该基地利用相关政策，以30元每亩的低价租赁当地的土地，甚至强行霸占村民土地种植油茶3000亩，获自治区人民政府认定为“广西现代特色农业核心示范区”，套取各项政策，虚假做账，套取自治区农机现代化项目款等数百万元。然而，该油茶基地却大面积杂草重生，基本无法结果、采果。

村民投诉租金被拖欠，田地地被霸占被毁坏

知情人透露，该基地在没有跟肯流村签署协议的情况下，在该村种植数百亩油茶。该村一覃姓村民说：“到目前已六年多，一分租金都未支付给村民。”

据了解，该基地的核心区有两百多亩油茶地是租赁唐秀村的土地，虽然签署了一个租赁合同，约定租金每年30元一亩，另有少量分红。但该村胡姓村长和吴姓村民说：“付了三年租金后，至今已有三年的租金再未付款”，也没有任何分红。该基地合同里约定所谓的分红也成为欺骗村民的“空话”。

唐秀村的村民告诉记者，由

于该基地严重失信于民，他们不愿意再租地给基地，该基地的老板莫三儒就强行霸占村民土地，未征得村民同意就直接用勾机清除地里的林木或作物。唐秀村吴姓的村民丈夫已去世，但不愿意将土地租给基地，莫三儒就欺压吴姓一家，强行种植油茶，既不给租金，油茶产果后，“本该给40斤油，他只给20斤，甚至几斤，要不要就他说了算。后面，我们连那茶油都不要。我现在就是想他把油茶树移走，我们自己种茶树！”

据群众反映，莫三儒不仅强行在该村民的地里种植油茶，还辱骂该村民。“我就不给村里租金，不给租金，我就是种，你去法院告我呀，到政府去告呀！”莫三儒直言不讳地说。

“他们还把我们村的一片基本农田给破坏了。”肯流村的村民说，明亿油茶基地老板莫三儒在没有征得任何人允许的情况下，用勾机把他们村的一片种水稻的基本农田给毁了种油茶树。村民发现后，莫三儒表示愿意恢复原状，赔偿损失。可一直都没有去落实。

“行骗”名声在外，被称“满嘴跑火车”

“前几年就流传下里有个莫骗子，不知道说的是不是他！”廖先生是罗城人，现在广西南宁发展。他表示，莫三儒在罗城的口碑确实不怎么好，“满嘴跑火车”。

据了解，明亿油茶基地所属公司是广西罗城县原古农业科技服务有限公司，注册资金为1080万元，有莫三儒等两个股东。

知情人称，该公司实际上没有自己的办公室，而是借用别人的办公室，也没有专职的工作人员，整个公司基本就莫三儒一个人。但莫三儒却对外说，他们借

用的办公室所在的那栋近万平方米的九层楼，是他搞建筑生意的时候建的，办公室里的实木大板都是他花高价钱买的。没料到，该楼的真正业主听后非常气愤：“这里变成他的了呀，以后绝不允许他在此办公。他这个人不得了，都不知道怎么说他，他还欠我们许多钱。”

这位知情人还透露，莫三儒用这招骗了不少人，甚至和罗城某银行的人员串通办贷款，并企图通过贷款到南宁买一栋楼后，再用楼作抵押骗取更大的贷款，但后因无法通过农担公司审核后未能得逞。

被指虚报账目，骗取“农机现代化项目资金”500万元

让当地群众不解的是，这样一个问题重重的油茶基地却在罗城自治县颇有“名气”，县领导和市里有关部门都非常重视，县里诸多部门也给予众多支持。该基地还被认定为广西壮族自治区特色农业示范区，并因此获得奖补项目和资金。

据知情群众介绍，该基地的路网、展示楼、长廊、观景台、停车场等均由政府相关项目资金建设。不仅如此，该基地还私下购买发票、自己请审计公司帮忙虚报账目，骗取了“农机现代化项目资金”500万元。

“因我们投入太大，农机公司现在还要给我们追加150万元的奖补。”莫三儒自己表示，基地为农机现代化投资了1500多万元。但据知情人士透露，该基地的账目一塌糊涂，甚至拿烟盒的锡箔纸做账。而在申请奖补资金时，莫三儒与相关部门沟通后，自己请审计公司来做材料，花钱购买发票，以此骗取、套取国家的项目资金。

在一份2021年12月3日莫三儒与他人的聊天记录中，莫三儒称“我们的发票已经全交第三方审计会计事务所了！审核已经得结果了！只差62万基建类发票和抽水机7万5仟的发票。”

随后的12月5日，莫三儒在与他人聊天中称，“总票据已经有1140多万了。”还透露说：“这个项目材料是河池市农机中心领导推荐

下转 07 版